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Ergebnisprotokoll der Pfarreiratssitzung 

am 8. August 2023 um 19:30 Uhr 

im Jugendheim Riesenbeck 
 

Anwesend: 

☒ Akamp, Anna  ☒ Pastor Franken 

☒ Kleinhaus, Anne  ☒ Pastor Gaspar 

☒ Löcke, Andrea  ☐ Pastor Wiemeler 

☒ Mersch, Eva   ☒ Jans-Wenstrup, Josef (Pastoralreferent) 

☒ Nähring, Birgit   ☒ Anna Speer (Pastoralreferentin)  

☒ Overmöller, Celina   ☒ Nicola Teepe 

☒ Plagge, Jan   ☒ Löbbers, Ludger (Vertreter KV) 

☒ Roß, Markus   ☐ Wiesmann, Elisabeth (stellvertr. Vertreterin KV) 

☒ Rottmann, Sina 

☒ Seemann, Annette 

☒ Theile, Beate 

☒ Wallmeyer, Sabine 

 

 

Protokollant/in: Josef Jans-Wenstrup 

 

 

TOP 1: Begrüßung  

Sabine Wallmeyer begrüßt alle Anwesenden. Ganz besonders Anna Speer, die am 1. 

August als Pastoralreferentin das Seelsorgeteam bereichert.  

Alle stellen sich kurz vor. 

 

TOP 2: Impuls 

Impuls:   Annette Seemann 

Nächster Impuls: Anna Akamp 

 

 

TOP 3: Genehmigung des Protokolls vom 9. Mai 2023 

☒ einstimmig angenommen 

☐ Änderung gewünscht: (weitere Ausführungen) 

 

 

TOP 4: Berichte    

 

4 a) Ortsausschüsse: 

Es hat kein OA getagt 

 

4 b) Kirchenvorstand:    
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Seit dem letzten PR gab es keine ordentliche Sitzung. Aber eine außerordentliche, aufgrund 

der Wohnsituation von Pastor Matthias Wiemeler. 

- Die Situation ist gelöst. 

- Es wurde ein passendes Haus in Bevergern gefunden und der Kaufprozess läuft. 

 

- Zum Verständnis, dass die Kirchengemeinde einerseits Gebäude abstößt und dann wieder 

ein Haus kauft (Gebäude baut) erklärt Pastor Franken: 

 „Die verkauften Gebäude sind für unsere Zwecke unbrauchbar und müssten für nicht 

absehbare Kosten saniert, renoviert und umgebaut werden. Besser (und auch günstiger) 

können wir das Geld aus den Verkäufen für nutzbare Bauten investieren.“ 

 

- Zum Neubau in Hörstel: 

 Wir liegen im Zeitplan. Einige Aufträge sind ausgeschrieben, manche noch nicht. Im KV 

werden weitere Fördermöglichkeiten besprochen. 

 

4 c) Seelsorgeteam: 

- Wir haben Zuwachs ☺ 

 Wir freuen uns Anna Speer in unserer Mitte begrüßen zu können 

 

- Die Situation von Pastor Peter Gaspar bleibt vorläufig unsicher. 

Sein Bistum hat zur Zeit keinen Bischof und der Administrator fällt keine wichtigen und 

langfristigen Entscheidungen. Daher ist es offen, was mit den im Ausland befindlichen 

Priestern geschieht, wenn ein neuer Bischof eingesetzt wird. 

Denkbar ist, neben der Möglichkeit, dass alles so bleibt wie es ist, auch ein Zurückrufen 

aller Priester ins Bistum.  

 

4 d) Sachausschüsse:    

Es haben keine SA getagt. 

 

TOP 5: Mitarbeiter gesucht 

a. Neujahrsempfang 

Wenn wir einen Neujahrsempfang (wie geplant) am 14. Januar 2024 in Dreierwalde 

machen wollen, brauchen wir wieder eine Vorbereitungsgruppe aus PR und KV. 

Im letzten Jahr hat die Gruppe sich 2-3 Mal getroffen um den Empfang zu planen. 

Bei der Durchführung hilft natürlich der ganze PR und KV. 

- Vom PR haben sich gemeldet: 

Anne Kleinhaus 

Eva Mersch 

Anna Akamp 

(Sina Rottmann, wenn aus dem KV niemand aus Dreierwalde kommt) 

- Ludger Löbbers meldet nach der KV-Sitzung die Namen.  
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b. Weihnachtspfarrbrief 

Am Montag traf sich das Redaktionsteam bestehend aus Sabine Wallmeyer, Maria 

Ungru-Möller, Reinhard Mersch, Nicola Teepe und Josef Jans-Wenstrup (und Anna 

Speer zum Kennenlernen) zum ersten Mal, um den Weihnachtspfarrbrief 2023 zu 

planen. 

 

Wir einigten uns auf das Thema: Fundament – Grundstein – Eckstein  

Dabei soll nicht nur der Neubau des Pfarrzentrums und andere Neuanfänge, die wir 

zur Zeit erleben oder erwünschen, in den Blick genommen werden, sondern auch ganz 

grundsätzlich der Frage „Wer/was ist der Grundstein/das Fundament in meinem 

Leben?“  

 

Um den Pfarrbrief mit Leben aus der ganzen Kirchengemeinde zu füllen, braucht es die 

Hilfe von Menschen aus allen Teilen. Das kann sehr gerne im Redaktionsteam aber 

auch im Mitdenken und  -schreiben oder im Ansprechen von Leuten sein. 

 

Die Anfrage sollte auch in die OAs gegeben werden! 

 

c. Lebendiger Adventskalender 

Wir wollen wieder einen lebendigen Adventskalender machen! 

Im Vorbereitungsteam sind: 

 Sina Rottmann 

 Eva Mersch 

 Beate Theile 

 Anna Akamp 

Wer Ideen, Anregungen oder konkrete Vorschläge hat soll sich gerne melden. 

 

d. Da dies die letzte PR-Sitzung mit Jan Plagge war (bei dem wir uns noch einmal 

ausdrücklich bedankt haben), haben wir überlegt, wie der freigewordene Sitz wieder 

mit einer Person aus Riesenbeck besetzt werden kann. 

Eine mögliche Person muss nicht gewählt werden. Sie wird vom PR berufen. 

 

So spontan ist uns keine Person eingefallen, deshalb sollen alle die Augen und Ohren 

offenhalten. 

Wir werden einen Aufruf im Reinhildisbrief und im Publikandum vor den Hl. Messen 

veröffentlichen. 

 

TOP 6: Gemeinsame Sitzung KV + PR 

Das gemeinsame Treffen von KV und PR findet am 17. Oktober im Anne-Frank-Haus in 

Dreierwalde statt. Wir beginnen mit der Hl. Messe in der St.-Anna-Kirche. 

Vorgeschlagene Themen sind: 

- Gegenseitiges Kennenlernen 

- Beschreiben der verschiedenen Arbeitsfelder (Was macht ihr eigentlich?) 
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- Gemeinsame Klausurtagung 

- ISK 

 

TOP 7: Klausurwochenende 

 Unser Klausurwochenende findet am 26.-27. Januar statt. 

Ein Ort ist noch nicht festgelegt, er sollte aber nicht zu weit entfernt sein, damit Leute 

nachkommen oder, wenn sie nicht übernachten wollen, abends nach Hause fahren 

können. 

Das Pfarrbüro fragt Häuser an: Gertrudenstift Bentlage, Liudgerhaus Münster, … 

 

Per Handzeichen haben 12 Personen zugesichert, dass sie dabei seinen wollen. Zwei 

Personen äußerten, evtl. Stundenweise dazuzukommen. 

 

Wir waren uns einig, dass wir gerne eine Moderation aus Münster dabeihaben wollen! 

Neben den inhaltlichen Gesprächen soll es aber auch ausreichend Zeit für persönliche 

Gespräche geben. 

 

Mögliche Themen sind: 

- Offenes vom letzten Jahr  

- Wie arbeiten wir im PR und in den Ausschüssen? Wie wollen wir arbeiten? 

- Wie können wir den Zusammenhalt der Ortsteile stärken? 

(besonders mit Blick auf die Pastoralen Räume) 

- Gottesdienstzeiten 

- Wie können wir das Gemeindeleben aktivieren? 

- Pfarrfest (zur Eröffnung/Einweihung des neuen Pfarrheims) 

 

TOP 8: Pfarrversammlung 

 Laut PR-Statuten sind wir angehalten, Pfarrversammlungen abzuhalten. 

So planen wir im Zusammenhang mit der Neubau des Pfarrheims und 

Verwaltungsgebäudes in Hörstel, die Kirchengemeinde zu einem 

Baustellengottesdienst mit anschließender Pfarrversammlung einzuladen. 

Sie soll informieren und auch offen sein für Fragen und Anregungen. 

Mögliche Themen sind: 

- der Neubau in Hörstel 

- Gottesdienstzeiten 

- Planung eines Pfarrfestes 

 

 

TOP 9: Verschiedenes  

a. Neue Pfarrsekretärin 

Am 1. September besetzt Frau Fischer aus Riesenbeck die Stelle im Pfarrbüro, die mit 

dem Weggang von Annette Hoffschröer freigeworden ist. 
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Pastor Franken dankte ausdrücklich den beiden Pfarrsekretärinnen Nicola Teepe und 

Anne Achtermann für ihren tollen Einsatz in der Übergangszeit! 

b. Situation um Pastor Gaspars Neffen 

Peter Gaspars Neffe fängt im Sommer 2024 eine Ausbildung in Hörstel an. 

Wenn er schon eher nach Deutschland kommt, kann er aber schon in der Firma 

anfangen zu arbeiten.  

Um eine Einreiseerlaubnis/Visum zu bekommen muss er einen Mietvertrag vorweisen, 

aus dem deutlich wird, dass er mit dem Geld, das er verdienen wird, auskommen kann. 

 

Daher suchte er eine kleine günstige Wohnung für sich oder eine etwas Größere, in 

der er zusammen mit Peter Gaspar wohnen kann. 

 

Wer von einer evtl. passenden Wohnung hört, melde sich bitte direkt bei Pastor 

Gaspar. 

 

c. Nachbesetzung der Küsterstelle in Hörstel 

Die Kirchengemeinde sucht zum 1. November eine/n Küster/in für die Pfarrkirche St. 

Antonius.  

Die Stelle ist noch nicht öffentlich ausgeschrieben, wird aber schon im Reinhildisbrief, 

auf der Homepage und im Publikandum beworben. 

 

d. KV-Wahlen 

Aufgrund einer größeren Änderung im Statut der Kirchenvorstände werden die 

nächsten KV-Wahlen nicht wie geplant in 2024 sondern erst ein Jahr später sein. 

 

e. Neue Fotos der PR-Mitglieder auf unserer Homepage 

An unserem Klausurwochenende im Januar sollen neue Fotos gemacht werden, die 

dann auf die Homepage gesetzt werden. 

Josef Jans-Wenstrup wird die Fotos machen. 

 

f. Besucherzahlen am Herz-Jesu-Freitag 

Annette Seemann bedauert, dass die Hl. Messe am Herz-Jesu-Freitag so schlecht 

besucht ist. Wir haben über Möglichkeiten diskutiert, wie wir damit umgehen wollen. 

Natürlich können wir niemanden zwingen, an den katholischen Traditionen 

teilzunehmen. 

Wir können/sollten aber informieren und begeistern. 

 

g. Wiederaufnahme des Friedensgebetes 

Herr Grosche, ein aktiver Kirchgänger in St. Antonius, hat gefragt, warum vor den 

Sonntagsmessen das Friedensgebet nicht mehr gemeinsam gebetet wird. 

Wir sind übereingekommen, dass vom Pfarrbüro ein Gebetszettel mit dem 

Friedensgebet des Bistums und das Gebet um Frieden und Gerechtigkeit (GL 19,4) 

erstellt und gedruckt wird. 
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Dies machen wir in unseren Medien bekannt mit dem Hinweis, dass wir in jeder Hl. 

Messe gemeinsam für den Frieden beten. 

Eva Mersch spricht mit Herrn Grosche und erklärt ihm unsere Entscheidung. 

 

Zum Schluss bedankt sich Jan Plagge für die drei Jahre und den guten Weg, den der PR 

gegangen ist und lädt alle zu seiner und Simones Trauung am 21. Oktober um 14.30 Uhr in die 

St.-Marien-Kirche in Emsdetten ein. 

 

Pastor Franken lädt alle PR-Mitglieder zum Grillen am Montag, 14. August, ab 18.00 Uhr an 

die Schultenortstr. 2 ein! 

 

 

Protokollant*in:      Für den Vorstand des Pfarreirates: 

 

_______________________     ___________________________ 


